

中央訓練團黨政訓練班講演錄

于右任先生講

抗戰建國時期之精神與訓練

二十九年六月印

451

抗戰建國時期之精神與訓練

于右任先生譜

今天講的題目，是『抗戰建國時期之精神與訓練』；可分兩段來說明：

(一) 帶領的精神

(二) 訓練的精神

滋就此兩個節目闡明如後。

(一) 領袖的精神

一個有悠久歷史與崇高文化的民族，在今日民族爭生存的時代裏，想解除內外一切阻礙，建設一平等自由的新國家，謀自身之發展，不僅賴於物質條件之具備與充分運用，而尤在於民族自信心之喚醒與提高。蓋自信心為民族前進之動力，舍此，雖有衆多的人口，豐富的物資，亦難達到目的。

我國自總理創造三民主義，倡導革命以來，自辛亥而建國初步成功，此後二

抗戰建國時期之精神與訓練

一



3 1797 8107 9

十餘年，更經總理之不斷提撕訓誨，總裁之繼續領導，已使全民之革命意識提高，內在阻力逐漸克服。對外亦因固有文化之發揚，與民族潛力之復蘇，更吸收近代科學文明之優點，而造成一新的民族革命力量。因此國際上一變過去對我不正確觀念，進而認識我之歷史文化，與建設國家之主義及能力，視我民族生存發展，為奠定世界和平不可缺之因素。惟其如此，日本帝國主義，遂以其一貫侵略政策，發動大規模之鯨吞，不惜賭其脆弱之命運，與我新興之民族為敵，冀阻我新國家前進。蓋我革命建國之三民主義——「中山主義」，與敵寇對外侵略之「明治遺策」早已尖銳對立，絲毫不能協調，我成則彼敗，彼伸則我屈，故總理曾謂：「彼國政府目光如豆，深忌中國之強，子畏民黨得志而礙其蠶食之謀，屢助官僚以抑民黨，必期中國永久愚弱，以遂此野心……倘長此不改，則亞東永無寧日，而日本亦終無以自免矣！」（見心理建設第六章 總理自注陳莫士致黃克強書）以是知中山主義在求中國之自由平等，明治遺策則在謀亞東之鯨吞獨占，即田中義一遺奏所謂「惟欲

征服支那，必先征服滿蒙，如欲征服世界，必先征服支那，倘支那完全被我國征服，其他如小亞細亞及印度南洋等異服之民族必畏我敬我而降於我，使世界知東亞為我之東亞，永不敢向我侵犯，一觀此可知其根本與我不相容，遲早不免一戰也。

夫我寇不兩立之原因既如上述，此次抗戰開始，一般人以為「七七」，我以為「九一八」以後，我敵精神上已經開火。敵寇最大的陰謀，欲於我準備未就之際，一戰而毀滅我之建國大業，當時總裁洞燭其奸，本訓政時期既定方針，加緊國力之充實，爭取時間，不惜退讓以求和平。故二十四年十一月本黨第五次全國代表大會宣言，曾鄭重聲明：「在和平未至完全絕望之時，決不放棄和平；如國家已至非犧牲不可之時，自必決然犧牲」。蓋本黨負革命建國之重大責任，不能輕圖一快，貽國家民族於萬劫不復之境，惟有忍辱負重者，斯能當大任而不懼，期於適當期間，以堅決抵抗答覆敵寇之無堅不摧。

五屆三中全會之後，全國統一團結，政治，軍事，經濟，均在本黨計劃統制之

下，突飛猛進，上至中央，下至區分部黨員同志，均兢兢業業，努力工作，以期縮短進程，嚴陣以待最後關頭之來臨，有此埋頭苦幹時期，始能奠定抗戰建國之偉業，確定最後勝利之把握。果也，爭取時間，寇與我同樣迫切，總理遺教又得一次事實證明，於是二十六年七月七日蘆溝橋上數千年來未有之民族解放戰爭因之而起。雖中華民族天性憎惡戰爭，然最後關頭到臨，建國所需要之和平既已絕望，則絕不忍懼戰爭！故同年七月十七日，總裁在廬山談話曾昭示：「如果臨到最後關頭，便祇有拚全民族的性命以求國家生存！」遂本此不變之原則，提挈全民，向民族解放，自由平等之途邁進。

因戰爭之爆發，本黨責任益形加重，於是本既定國策，動員全國國民，以爭取我國歷史上空前戰役的勝利。以總理主義之博大精深，總裁精神與主張之強毅確定，督促全黨同志為民族盡孝，為國家盡忠，故在此種聖抗战進行中，不特振導全民之志氣，抑且統一其認識與行動。此種工作，固無艱鉅，然疾風勁草，國民亦

由此識本黨對國事之忠貞。在此苦戰期間，總裁同年雙十節告全國同胞書，尤爲旋乾轉坤之機捩，於此益見領袖堅強不屈之主張，認定這次抗戰，斷不是一年半載可以了結的事！乃汪兆銘於出走降敵後，竟以此時德大使言和一事相反詰，其對國策之不認識，與不知爭取時間之妙用，豈止不智，抑且不忠。總裁於蒞武漢之前，更昭告全國國民，（同年十二月十七日）：「一定抗戰到底」——有此堅定之國策，一切軍事外交自有辦法，一切人事上之缺點，均不成問題。并以至大至剛之氣，鼓勵挫後之人民，造成空前之精誠團結，遂使全民鼓舞，不習戰之民亦習戰，不能戰之兵亦能戰矣！

當此嚴重之大時代來臨，非有偉大之領袖，不足以奉行遺教，領導全民，以澈底打擊並粉碎敵寇之陰謀與暴行，使本黨於此神聖民族解放戰爭中，完成其最榮譽之歷史使命。是以二十七年三月二十九日之本黨第五屆臨時全國代表大會，遂能爲劃時代之決議與措施：（一）以繼承總理遺志，領導抗戰建國之民族領袖爲總

裁；（二）決定抗戰建國綱領爲全國一致恪守之抗建準繩。（三）組織三民主義青年團，以增加黨之新血液；（四）設置國民參政會以集中全國才智，參與大計，以適應戰時需要，抗戰建國之進行，遂益在領袖提挈領導之下，收

精神屈敵之效。

武漢廣州放棄後，抗戰進入第二階段，最後勝利之期已不在遠，此時乃有近衛之狂謬聲明與汪兆銘之降敵出走，總裁嚴正駁斥近衛書，不獨揭穿敵寇之鬼蜮陰謀，且大申我之正義立場，於以正國際之視聽，促國民之聲討。誠爲震天撼地之大文章。至本黨之對汪堅決處分，更足以證明本黨之紀律嚴正，且於清除內奸之後，愈見意志及組織之統一堅強，而同志對於紀律，乃益加提高其敬惕。

二十八年一月，本黨第五屆中央全會，在總裁親切指導之下，決定切合實際的第二期戰時行政計劃，設置國防最高委員會，統一抗戰時期之軍政事權，責成各級機關，按照進度委嚴厲執行。又制定國民精神總勵員綱領及實施辦法暨國民公約，此二者之實施，乃使中央意志，普及全國，總裁忠誠，感動全民；以致廣大勞

苦民衆，均深知「國安至上，民難至上」之要義，均為「意志集中，力量集中」而致効力，均向「軍事第一，勝利第一」之統一目標而邁進。以是全國到處，盡是新中國之發榮滋長現象。同年十一月本黨六中全會之召集，更繼承此最高指示，於宣言中特申 總裁所示之二項方針；一曰，日本一日不覺悟，則抗戰一日不停止；二曰，信任友邦，自強自勵，以求得抗戰勝利，保障世界和平；三曰，遵守「九一八」以來所定：一，反對日本侵略，二，尊重國際公約，三，不參加防共協定，四，外交自主之四大原則之國策，以勵全民，以把握抗戰勝利之樞軸。

自五中全會後，本黨以接受大會之高原則，並確實執行其決議與各項實際方案，遂使抗戰建國之進行，有迅速之加強與發展。以是在軍事上，有突飛猛進接二連三的勝利，使敵寇一略泥足，日陷深淵，以加速其國力之消耗與整個機體之總崩潰，尤其為敵寇建設「東亞新秩序」之打擊者，即其所豢養之汪兆銘，已因高宗武陶希望發表賣國協定——日支新關係調整要綱，使全世界國家均鮮明認識日寇之狡薄

面目與汪逆之全無心肝，總裁於此，更鄭重昭告全國軍民及各友邦，謂：「敵汪此項協定之披露，不啻對我國官兵下一道激勵軍心最有力的檄文」，「證明日本決無絲毫誠意尊重各關係國家合法公允之權益」，結論則勗勉全國「乘機努力，驅逐倭寇」，激勵各友邦「共同合作，迅採有效行動，以制止日本之侵略」。此兩種文字，其振奮全民與激勵全世界之力量，真是偉大無比！

吾人檢查過去史實，可知自總裁追隨總理革命以來，其睿知與力行精神，實為今日全國精誠團結堅決抗戰之領導力量，故能於神聖民族解放大戰發動後，以一身負皇祖以來五千年中歷史之存亡責任，屢挫屢奮，再接再厲，不以大勝而驕，不以小挫而餒，於以造成今日勝利之局面。吾人須知抗戰進入第二階段，精神重於物質，訓練重於作戰，力行就是革命。因此，每一中堅幹部，不僅要以總裁之精神淬勵自身，而且要發揚加強，貫澈到每一民衆的實際工作中去，使全國民衆每人均自我訓練，相互訓練，強毅力行，成為支持和推進抗戰建國之永久偉大力量。

，則不患不能實現三民主義復興中華民族矣。

(二) 訓練的精神

如上所述，因總裁之積極領導，遂使抗戰建國之條件於以完成。此抗戰之成功基礎，即總裁之嚴整「建軍」；此建國之成功基礎，即總裁之重新「造黨」，有此兩重基礎，斯能對內對外，皆立於不敗之地，以促進革命成功，然究其所以能迅速完成此兩大工作，則基於黨歷次訓練，請申言之：

本黨自總理改組以來，即無日不在訓練之中。尤其在「九一八」以後，更為加緊與積極，如廬山訓練，峨嵋訓練，武昌訓練，以及最近之本園訓練。其他則各地之公務員訓練，技術人員訓練，學生訓練，民衆訓練，皆為本黨之傳統精神訓練。即以總理及總裁之革命精神為精神。自北伐誓師以至全國統一之收功，在此訓練；自南京奠都以至武漢抗戰之堅持，在此訓練；自重慶全面抗戰之開展以至最近地方政治之改進，亦在此訓練；此訓練成功，即抗戰建國成功，亦即三民主義之

成功。

此際本團之訓練，更為本黨積歷年進步之方法而成。諸學員多有學識及工作經驗，此次不遠千里萬里，以最大決心入團受訓，受訓之後，自必有澈底之認識與力行，在此受訓期間，每日望見本團之全部標語，即本團精神所在，亦即中興精神所寄，總裁對此，均已親作詳細之解釋，我今更據初以開易文之補充，以為諸學員受訓後力行之幫助。

在大門前，見門上橫額大書「忠黨愛國」四字，此即本團之基本訓練目的，所謂「忠黨愛國」，即是「作人做事」，諸學員對此四字，應終身實踐，以無負中央期望。

大門兩旁，一為「國家至上」，一為「民族至上」，總理說：「三民主義，是救國主義」，諸學員要救國家，救民族，就要實行三民主義，達成受黨的訓練，為救民族救國家而犧牲，如此，方能實現「忠黨愛國」的宏願。

門內兩旁，一爲「頂天立地」，一爲「繼往開來」，頂天立地者，要精誠配合天地，氣象充塞天地，以天下爲己任，卓立爲天地間之模範人；繼往開來者，要能「爲往聖繼絕學，爲萬世開太平」，繼承中國往古聖賢之大統，而精研力行，總理道教，使三民主義實行於中國，弘揚於世界，所以本園訓育之目的，即在使諸學員成爲「頂天立地繼往開來」的人物，以其修養與能力，爲中國平生，爲人類和平而奮鬥。

大門內四大字，爲「禮義廉恥」，此語出於管子，所謂「禮義廉恥，國之四維，四維不張，國乃滅亡。」經總裁之積綴提倡與嚴格解釋，則知禮者，嚴嚴正正的紀律；義者，慷慨慨慨的犧牲；廉者，切切寶寶的節約；恥者，轟轟烈烈的奮鬥，此四大信條，誠爲今日抗戰期間，每一革命同志，革命民衆，立己立人之要義，所謂民族大節，國家大防，精神之國防者是也。

路旁有兩標語，一爲「造成三民主義之信徒，與奉行命令之戰士」，所謂三民

主義之信徒者，即是對主義「精誠熱烈，篤信篤行，身心全體歸向，始終貫澈到底」；所謂奉行命令之戰士者，要「以身作則，推己及人」，「養成絕對服從命令，敬謹奉行命令，和澈底執行命令的習慣和風氣」，「革除陽奉陰違，因循敷衍之惡習」。總之，能為三民主義之信徒，始能為奉行命令之戰士，不信，則直不能戰，信而不堅，亦萬不堪一戰；惟能澈底信仰三民主義，努力奉行命令，斯可為民族國家之自由而奮鬥。又其一標語，為「主持一般機關的常識，與領導辦事的要領」，所謂常識，要在「熟諳管、教、養、衛的方法和技術」，「謀人民食、衣、住、行等生活需要之供給與滿足」，求「軍、民、財、教、建各部門進行」之「統一與聯繫」，「分工與合作」：所謂要領，即在對人、財、時、地、事、物要因應得宜，並能嚴格「監督」「考核」，「綜覈名實」，「信賞必罰」，「研究」，「訓練」使事無不舉，人盡其材。總之要能應用『科學方法和精神』，使每一個機關之各層機構，均能為實現革命政治而活潑工作，其目的，即在以最經濟之時間，人力，期收最大之效果。

又看廣場內標語，其一爲「自動、自覺、自治」，總裁於統帥數百萬大軍，清除頑迷之際，而視此訓練若重於一切，諸學員亦當體此意旨以切知自重。自重之爲居與事實之表現，即爲『自覺、自動、自治』，晰言之，則爲明責任，盡職守，守紀律，此三種精神之養成，即是「一切訓練的基本重點所在」，即可以造成「時代的革命幹部」，來擔負建國的責任，又其一爲「勞動、創造、武力」，晰言之，則爲實行「到」五四「幹」，『自強不息』『日新又新』，『一切思想行動之武裝起來，與一切生活習慣之軍事化』。總之，此三種力量，依我之闡釋，則勞動之結果，在於利人，如孔墨之周行天下，總理之一生奮鬥，可謂爲『仁』的分內事；創造之先決問題，須有八有智慧與觀察，如中外大哲人，科學家之發明與發見，可謂爲「智」的分內事；武力據廣義言，則不特教育，經濟，軍事爲國家之總力量，而『四維』『八德』，更爲國家之精神武力，然必須有竭智成仁之決心，始可爲救民救國而犧牲，故可謂『勇』的分內事也。此三種力量，即民族國家之元氣所在，能憑藉之，則可以隨

時抵抗並消滅外來之侵略力量，而卓立於世界。

更望諸學員注意禮堂外之「力行」二字，此二字爲總裁就半生革命之實驗經驗所創造之人生哲學，亦爲繼承並發揚總理學說之一大著作，依總裁的解釋：「行」就是「人生」，是天地間自然之理，是「性」之表，與生俱來，其要素爲「智仁勇」，其原動力爲「誠」，其精神即是「革命的精神」，結論則謂「力行就是革命」，又謂：「行之效，是從能知必能行，不知亦能行」的認識上出發的。

總理說，「能知必能行」，我還要續一句，「不行不能知」，又謂：「也唯有能行而後能知」，大學所謂「至於用力之久，而一旦豁然貫焉」，則衆物之表裏精粗無不到，而吾心之全體大用無不明矣」，這就是力行的效果，也就是革命成功的方法。以上我所引總裁的話，已足爲「力行」最明確最完滿的解釋，不用再作枝節的推闡，我祇申述我對此二字的感想和對諸學員的希望。

前人過去對於做事不力的毛病，是深中「知之匪難，行之維艱」兩句古語的毒

，以至國家民族文化，武德，……各方面漸漸退化，屢受外族侵略，仍不能自振，後來許多學者，均深悉此弊，思有以挽救之，故王陽明主「知行合一」，謂「不行只是不知」，顏習齋李剛主加以補充，又謂「不知只是不行」，仍不足以滌蕩人心中之沉痼，至 總理以天挺聖哲，倡導革命，深感「攻心」之要與真理之必須闡明，始證以客觀事實，確立「知難行易」學說，從此國人心理上之大敵既破，思想已脫迷津，遂能促成建國工作之上進。 總裁擷 總理學說之精要，因「行易」而提倡「力行」，從此有五千載文明之中華民族，均能坐而言，起而行，且更能不知而力行，因力行以促進真知，樹的勇達，悉力以赴，又何憂抗戰建國之不勝不成乎？諸學員此時受黨之嚴格訓練，在國內已即知即行，將來離國之後，更必以力行為報效國家民族，完成抗戰建國之唯一武器，深蒙仰體 總裁推闡 總理遺教，創造「行的哲學」之苦心，並認識其真諦，力行復力行，以期縮短抗戰建國過程，迅速促成民族國家自由平等之實現，方不愧為「頂天立地繼往開來」之人物，與不負

今日受訓之一番艱苦也。

在此訓練期間，總裁親臨而外，更有開國以來，實於學識經驗之革命先進，與諸學員相聚一堂，其機會真不易得，此多數革命先進，或始終追隨總裁，或多次追隨總裁，歷盡立黨建國之盤錯艱難，蔚為擔任革命大統之賢哲，其茂才，績學，高操，碩德，均高出常人萬萬。若吳稚暉先生為國家元老，為世界學者，諸學長為親聆其教誨，尤是「諸佛難值，時亦難遇」，記音讀孟子未章有云：

「由堯舜至於湯，五百有餘歲，若禹臯陶唐而知之，若湯，則聞而知之，由湯至於文王，五百有餘歲，若伊尹，萊蕪，聖見而知之，若文王，則聞而知之，由文王至於孔子，五百有餘歲，若太公望，散宜生，則見而知之，若孔子，則聞而知之，由孔子者來於今五百有餘歲，去聖人之世，若此其未遠也，近聖人之居，若此其甚也，然而無有乎爾！則亦無有乎爾！」

「見知」「聞知」之重要若此，而孟子已深慨於當時之「無有」，其以統道自

任之偉大氣概與熱誠，數千年後讀其書，猶如聞其聲，如見其人！國民黨之繼統者爲誰？黨中造成之幹淨爲誰？總裁希望誰？員工深切，諸學員當自知之一夫「聞」已甚難，「見」更不易，聞見而「知」，更爲難中之難，此一般革命開國擔任大統之先進，能以親「聞」親「見」之於總理者，悉舉所「知」以授之於諸學員，此其實質之收獲爲何如？諸學員之所以自待者又當何如？自抗戰開始後，證諸國際間與國內之評論，均以爲我必勝，寇必敗，已成一定不變之真理。其故則以人才言，我此偉大之革命領導者，以及服務政府之本黨耆宿，與戮力疆場之革命將領，均爲革命開國造黨建軍之中心人物，反禦敵寇其在中日，日俄戰爭時，有若干特出人才，故能獲取勝利，今則貽誤不良，後起人才，十年以來，其思想退化，綱紀索繩，在並世國家之統計中，當首屈一指，又何足與我神武英明之總裁及諸先達相比擬乎？以政治言，我有救國之主義與領導抗戰之本黨，以指揮有訓練有組織有節制之軍民，與有野心，無道德，朝野隔閡，精神渙散之敵寇相周旋，其戰必勝，功必

底，已為蒼然之事實，所謂不戰而勝負已決，何待考慮乎？

最後望諸學員深切了解總裁汪重訓諭的苦心，是即培植抗戰建國的中心力量，使諸學員認識本身所負責任之重大，把握時代，奮勉力行，諸學員入此門時即為「國家至上，民族至上」而爾，自此以後，更要作「頂天立地，繼往開來」的人物，以擔負革命大統與時代使命。所謂入為二民主義，出亦為三民主義，黨既以革命精神授之於諸學員，諸學員亦當以此精神分散之於各地方同志及民眾。往古希臘之奧林匹克賽會，以火炬接力競逐，代表熱烈，團結前進之精神，望諸學員離園以後，亦本此義，分持革命火炬，發揚三民主義之光，使之照徹於海內外，將來抗戰勝利，建國成功，回憶到今日受訓情形，和總裁及諸革命先進的諄諄訓導，將感無限的快慰！如果說，四川是民族根據地，則浮圖關下，可說是民族復興根據地的源基了，望諸學員努力！望諸學員勿忘！

573

134

